四大公共服务项目 撑起"残健共融"蓝天

狮山推动残障人士融入社会,以公共服务高质量发展推进"百千万工程"

建立残疾人就业能力和需 求评估体系,实现残疾人就业 服务"精准化";建设残障友好 产业园区,让残疾人以集体、团 队方式参与企业就业;每募集 满10万元就招聘1名社工支 持100名困境儿童;建设养老 服务"双中心",打造城市社区 "15 分钟居家医养服务 圈"……12月1日,狮山召开 "迈向高质量·点亮全方位"狮 山镇公共服务高质量发展暨狮 山镇残健共融就业体系发布 会,会上发布残健共融就业支 持体系方案,启动针对残障人 士、长者、困境未成年人等四大 公共服务高质量发展项目。

政府、热心企业、慈善机构、爱心人士共同撑起"残健共融"蓝天,展现出狮山温情大爱的大镇担当,有力推进"百千万工程"高质量发展。

▶狮山残疾人

职业技能培训

(通讯员供图)

班现场。



狮山仁德商家 养老

养老服务"双中心"

◆与会人员举牌

发出残健共融"最

强音"。

层次的养老服务。

四大体系

激发残疾人就业内生动力

党的二十大报告提出: "完善残疾人社会保障制度和 关爱服务体系,促进残疾人事 业全面发展。"目前,狮山有户 籍残疾人约5300人,其中约 1800人处于就业年龄段,他 们是社会大家庭的平等成员。

如何使他们能以平等的 地位和均等的机会充分参与 社会生活,共享物质文明和精 神文明成果,不断改善残疾人 生活品质、促进残疾人全面发 展?现场发布的《狮山镇残健 共融就业支持体系建设工作 方案》是实现上述目标、推动 公共服务高质量发展、推进公 共服务均等化的重要举措。

该方案显示,通过构建残 健共融就业能力和需求评估、 企业支持、就业保障、社会支 持四大体系,实现残疾人就业 服务的精准化。其中,首要的 就是通过探索设计多维度、全 方位的残疾人就业能力和需 求评估体系。在专业机构的 指导下,以村居为主要力量, "双百"社工配合,建立残疾人 就业需求数据库,然后按需 "分层分类",实现人岗匹配、精 准就业。

社会支持体系,则通过建设残障友好产业园区、成立 "残障友好公益联盟"、开展残 健共融"创熟"活动等手段,进一步帮扶残疾人就业,促进残疾人全面发展和共同富裕。 狮山是产业大镇,产业园区多,根据这一特色,狮山选取有意愿、有条件、有能力的产业园区建设成为示范点,鼓励残疾人以集体、团队的方式参与企业就业,创新残健共融在产业园区内的实践模式。

经过前期的征集,不少热心的产业园与单位积极加入残健共融就业的支持行列中,如红沙、松夏、北园、南园、西站、长虹岭产业园,以及京东佛山数字经济产业园、南海平谦国际智慧产业园等,成为首批狮山镇残障友好产业园与友好单位。活动现场,南海区民政局局长陈的、狮山镇镇长梁觉聪分别为他们授牌。

"对于残疾人来说,就业的意义更加特殊,不仅能让他们安身立命,更能帮助他们融入社会,实现人生价值。"狮山镇副镇长李明月表示,希望通过四大体系的建设,授人以渔、智志相扶,激发残疾人就业内生动力,进一步保障残疾人的就业权利,拓宽残疾人就业渠道,让残疾人自尊、自信、自强、自立,在逆境中追求进步,不断迸发生命的光彩。

狮山镇残健共融 就业支持体系

狮山将打造全域发展 残健共融就业支持体系,包 括残障人士就业评估机制、 残障就业企业支持服务、残 障就业社会创新联盟、残障 友好产业园区建设示范点 等创新内容,同时营造残疾 人就业的友好环境氛围,建 立残健融合就业社会支持 体系、企业支持体系和保障 体系。

繁星计划

繁星计划是关于对低保家庭和临界低保家庭未成年人子女、孤儿、事实无人抚养等困境儿童的帮助计划,是以南海区民政局为指导,以南海区慈善会为平台,以萤火星球为融合创新平台,以联创社会工作机构为专业社工支持,以众多热心公益的企业、设计师、艺术家等各类团体个人出钱出力总共支持的公益项目,每募集满10万元就招聘1名社工支持100名困境儿童。

是狮山

(通讯员供图)

四☆@目 公共服务高质发展

残健共融就业支持体系是狮山镇公共服务高质量发展四大项目之一,会上还进行了"繁星计划"项目的启动、仁德商家签约、狮山镇养老服务"双中心"揭牌。

四大服务项目涵盖残障人士、长者、困境未成年人等群体,打造全方位的"硬核"服务。华南师范大学老师陈香君对"繁星计划"进行点评,指出传统的低保政策是政府发放低保金,保障低保家庭生活的最基本水平,"繁星计划"则形成一个体系,增加了服务,以"物质+服务"的方式进行救助,同时协助他们融入社会,这是务实社会服务、社会工作的一种创新

在仁德商家签约环节,佛山南海假日酒店、江渔儿狮山大学城阳光在线广场店、佛山市畅享荟养老院有限公司代表上台签约。佛山南海假日酒店法人代表宋锦全介绍,酒店制定了一系列方案,为残障人士、长者提供定点、优质、实惠的就餐服务,如午餐有两种套餐,13元任选两款菜式,15元任选三款菜式,打造"家门口"的养老服务圈,有效解决了长者的日常就餐难题。"我们非常支持这项工作,也感谢政府给我

们一个平台,为残障人士以及长者提供服务,传递大爱。"

江渔儿狮山大学城阳光 在线广场店则为符合条件的长 者及残障人员,给出全单7.8 折的优惠折扣(饮品除外),该 企店法人代表邓畅荣表示,未 来也会考虑为残障人士提供合 适的岗位,如不需要骑车的送 外实规务等,这需要顾客们多

"无论是残健共融,还是政企共融、政社共融,都是推动公共服务高质量发展的举措,而公共服务高质量发展的主要目标,就是让每个人都实现价值、创造价值。"陈的表示,残健共融未来很坚定的一个方向就是由辅助到支持、由给予到参与、由收益到收获,现阶段已经不像以前那样只是单纯的扶贫助困,而是通过支持,通过打造一个个合适的就业场景,让他们参与,一起创造价值,这才是高质量发展的追求。

"我支持残健共融,我参与残健共融,我呼吁残健共融。"现场,全场参与人员一起喊出口号,这是一种民生领域高质量发展的"最强音",也是狮山各界为残健共融全力以赴的责任与担当。

❷66 → 为残障人员创造机会实现价值

一直以来,狮山不遗余力地推动 残障人士就业,让他们更好地融入社 会。其中,通过康园中心职业培训, 建立爱心企业资源库,开展支持性就 业发展,通过对接南海区残疾人劳动 服务中心,为社区残障人士提供职业 信息。如罗村社区康园中心通过助 残就业实践基地,促进残疾人"抱团 就业";联和社区康园中心、小塘社区 康园中心通过手工订单等项目,为残 障人士创收;官窑社区康园中心大力 发展农耕文化等系列举措,做好残疾 群众的"贴心人"。

"这些手工花束很漂亮,多少钱?""他们的手真巧,乐安花灯这么复杂的工艺品都能做出来,太棒了!"活动现场,多个手工创意品、非遗文化产品展示摊位吸引众人驻足围观,听到大家的称赞,罗村社区康园中心的学员们露出了灿烂笑容。

事实上,除了康园中心等机构, 狮山还推崇企业为残障人士参与社会就业作出新尝试。但残健共融就业,狮山还在起步阶段,创造包容的职场环境,推动就业平等意识的培训工作,为员工提供更多的就业机会,是残健共融就业的难点。为此,本次活动狮山邀请了江苏太仓的中德融创工场总经理贾影为企业分享经验。据介绍,该企业一直帮助心智障碍人群提供就业机会,从单一到多 元,打造基础教育、特殊教育、职业教育全链条的残疾人培训平台,近年还通过利用高精度的虚实同步技术实现生产场景,能同时培训五到六位残疾人,学习新的工艺、新的生产方式、新的流程,有效降低不良品率,提高生产效率

事实上,佛山也有很多这样的企业。如广东顺悦金属制品有限公司通过建立辅助型就业车间,为残障人士提供个性化的就业岗位。朋悦(佛山)企业投资有限公司有18名残障员工,不仅同工同酬,还可以通过努力获得更高级别、更高工资的岗位。"他们每个月的平均收入有5000多元,给企业创造的价值与普通人没有什么差别。"朋悦(佛山)企业投资有限公司总经理蔡柱泽表示,记得他们收到第一份工资时,第一时间给家人买了小礼物,那种给他个人以及家庭带来的快乐是无价的,希望更多的企业能给残疾人士一个机会,帮助他们创造价值。

这些经验,为狮山企业促进残健 共融就业提供了参考,未来都将成为 狮山这座博爱之城"残健共融"的生 动注脚。也相信,在狮山镇委镇政 府、社会各界的努力下,狮山的残健 共融环境会越来越好,为残疾人创造 更多的机会,帮助残疾人发挥更大的 社会价值,以公共服务高质量发展助 力"百千万工程"落地见效。

■狮山为仁德商家授牌。

文/图 佛山市新闻传媒中心记者 李福云 通讯员 狮宣 黄斌 署名除外